

2022年美国民主情况

2023年3月

目录

- 一、序言
- 二、美国民主沉痾难愈
 - (一)美国民主颓势持续加重
 - (二)两党争斗加剧政治极化
 - (三)金钱政治愈演愈烈
 - (四)言论自由徒有其名
 - (五)司法系统无视民意
 - (六)美国民众对美式民主日益失望
- 三、美国强推民主制造全球乱局
 - (一)政治极化绑架对外政策
 - (二)借民主旗号煽动对抗冲突
 - (三)单边制裁变本加厉
 - (四)肆意破坏国际关系民主化
 - (五)炮制“民主对抗威权”虚假叙事
- 四、结束语

一、序言

2022年，美国持续陷人民主失真、政治失能、社会失和的恶性循环。金钱政治、身份政治、社会撕裂、贫富分化等问题愈加严重。美国民主弊病已深入政治和社会肌理的方方面面，并进一步折射出其背后的治理失灵和制度缺陷。

尽管自身问题成堆，美国却仍居高临下，指手画脚，充当民主教师爷，编造和渲染“民主对抗威权”虚假叙事，围绕美国的私利，在全世界划分“民主和非民主阵营”，张罗举办第二届“领导人民主峰会”，向各国盘点和分派“民主兑现承诺”。这些做法无论是打着“道义”的花言巧语，还是操着利益的掩饰手段，都隐藏不住将民主政治化、工具化，推行集团政治、服务维霸目标的真实意图。

本报告通过大量列举事实和媒体专家看法，系统梳理和呈现过去一年美国民主的真实表现，揭示美国国内民主乱象及其在全世界兜售和强加民主所制造的混乱与灾难，让世人进一步认清美国民主的真实面目。

二、美国民主沉痾难愈

美国无视当前自身民主面临的种种问题和制度危机，固执地认为美国民主仍然是全球样板、民主灯塔。这种妄自尊大不仅让美国民主弊病积重难返，也让世界各国继续深受其害。

(一)美国民主颓势持续加重

美国民主制度好似外表光鲜的舞台，各路政客你方唱罢我登场，但无论表演多么精彩，都难掩许多长期的严重积弊和始终难以解决的无奈现实。法国《世界报》指出，2022年是美国民主经历怀疑的一年，一场无声的内战已在美国扎根，修复受损的民主需要国家意识和公共利益意识，但目前两者都缺乏，对美国这样一个长期自视为典范的国家来说实属悲哀。瑞典智库“国际民主及选举协助研究所”2022年将美国列入“退步的民主国家名单”。

2021年1月6日发生的美国国会暴乱已过去两年，但美国的民主体系并未也难以真正吸取教训，政治暴力还在发展恶化。《华盛顿邮报》《纽约客》指出，美国民主正处于前所未有的糟糕状态，国会暴乱事件充分暴露出社会撕裂、政治分裂以及虚假信息大行其道。国会两党虽然都意识到美国民主的陈年弊病，但在日益极化的党派政治氛围中，出于各自利益，都缺乏革新决心和魄力。

2022年，美国国会再度瘫痪，原因不是因为暴乱，而是源于党派争斗。第118届国会众议长难产闹剧连演4天，最终历经15轮投票才选出众议长。在最后一轮表决中，共和党、民主党分化决裂，票只投给自己人。《纽约时报》称，美国国会未来两年还可能反复陷入这种混乱状态。美国一家政治咨询公司主席布拉德·班农直言：“众议院在此次风波中闹得一团糟，再次表明美国政治机构在衰落。”

美国各界也忧心忡忡。布鲁金斯学会2022年发布报告指出，曾经引以为荣的美国民主制度面临系统性危机，正加速走向衰败。对国内政治、经济、社会的影响已从局部走向整体，将对资本主义的合法性和未来发展带来严重危害。卡内基国际和平基金会报告称，美国民主制度正随着美式资本主义固有弊病的加重而加速衰落，处于危险转折点。投票限制、选举舞弊、政府失信等多重挑战将加速美国民主解体。欧亚集团总裁伊恩·布雷默撰文指出，美国民主制度功能失调使人们担忧2024年总统大选可能再度引发暴力事件。大量社会热点问题持续引发公众愤怒和对美国政治机构合法性的质疑，不少民众担心如此下去不知美国民主制度还能正常运转多久。

(二)两党争斗加剧政治极化

民主党和共和党都面临内部激进派别的崛起，在选民基础、意识形态、身份认同等方面日益泾渭分明，传统上基于政策妥协的党际平衡难以继。两党不仅视对方为政治对手，而且是对国家的威胁。《纽约书评》刊文指出，美国已是“两国之国”，共和党和民主党分别领衔两个尖锐对立的国民群体，各自形成一个联邦政府。美利坚合众国已成为美利坚分裂国，“两个美国”之间的不和日益加深，政治极化达到前所未有的严重状况。

两党内斗轮番升级，政党利益、集团利益被置于国家利益之上，相互攻击和指责无所不用其极。2022年8月8日，前总统特朗普位于佛罗里达州的海湖庄园被执法部门查抄，特朗普称司法部玩弄政治，阻拦其再次竞选总统，自己遭到政治迫害。共和党则对拜登总统住所发现机密文件穷追猛打，对拜登政府自阿富汗撤军事件展开调查，推动问责，国家机器沦为政党谋取私利的工具。

政党政治更加明显地以种族和乡村划线。《金融时报》刊文指出，共和党代表白人、小城镇和乡村，民主党则代表城市和多种族人群。两党均有超过三分之一的拥护者认为可以用暴力实现政治目的。当一党选举失败时，支持该党的选民仿佛感到自己的美国被外国势力占领。政治学家芭芭拉·沃尔特称，美国已成为介于威权和民主之间的“派系林立的无支配体系”。

政治极化使公共政策出台愈发困难。根据GovTrack网站数据，美国历届国会立法数量呈递减趋势，从93至98届国会的4247项下降至111至116届国会的2081项。成法数量占提案总数比重下降更明显，从106届国会的6%降至116届国会的1%，20年间减少了5个百分点。

两党争斗手段越来越低劣。斯坦福大学政治和社会学教授戴雅门指出，参加选举各方本应遵守克制用权、拒绝暴力等民主规则，然而在今天的美国，这些规则已面临瓦解。一方面，越来越多的政客和民选官员为获取或保留权力，宁愿不顾和放

弃民主规则。另一方面，由于缺乏政治共识，越来越多的民众倾向于接受激进政治观点。美国民主已陷入严重不稳定状态。

(三)金钱政治愈演愈烈

英国剧作家亨利·菲尔丁有句名言：“把金钱奉为神明，它就会像魔鬼一样降祸于你。”在美国政坛，金钱是政治的母乳，选举日益成为富裕阶层的独角戏，普通民众对民主的呼声和诉求反倒成为政治的“杂音”。当金钱这只魔鬼充斥在美国政坛的每一个角落，受挤压的必然是公平与正义。

2022年中期选举是美国金钱政治的最新注解。长期跟踪美国政治献金流向的“揭秘”网站披露，2022年中期选举两党耗资超过167亿美元，刷新了2018年140亿美元的纪录，超过全球70多个国家2021年全年的国内生产总值。佐治亚、宾夕法尼亚、亚利桑那、威斯康星、俄亥俄等州联邦参议员竞选开销平均超过1亿美元。超过90%的参众议员候选人通过砸钱赢得选举。资金来源不明的“黑钱”实际总额难以估量。

美国政治“富人游戏”本色日益显现。根据美国布伦南正义中心数据，21个捐款最多家族每家至少捐助1500万美元，总计达7.83亿美元，远超370万个小额捐者的捐款总和。亿万富翁提供15.4%的联邦选举资金，这些巨款大部分流向了可以接受无限捐款的超级政治行动委员会。

巨额的竞选资金消耗并未转化为有效的国家治理。相反，政治分肥愈演愈烈。《联合早报》刊文指出，过去几十年，西方民主政治已经变质。财富日益集中到少数人手里，贫者愈贫，富者愈富。政治把持在富人和政客手中，为自身利益服务。民众虽有投票权，却无法对政治产生实际影响。这种无力感和对传统政党、政府丧失信心的失落感，催生了民粹主义，但问题仍无法解决。

(四)言论自由徒有其名

美国一向标榜言论自由。但实际上，美国的言论自由奉行以我为主的美国标准。党派利益和金钱政治成为压在言论自由头上的“两座大山”，只要是不利于美国政府和资本利益的言论，都会受到严格限制。

美国政府全面监管媒体和科技公司，干预社会舆论。2022年12月，推特公司首席执行官马斯克和记者马特·泰比连续发布推文，曝光“推特文件”，披露美国政府对所有社交媒体公司都要进行严格审查，有时还直接干预大媒体公司报道内容，例如谷歌经常让链接页面消失。此外，推特公司在2020年大选前审查总统候选人敏感信息，建立“黑名单”，限制不受欢迎的账号甚至热搜话题的曝光度，与联邦调查局合作监控社交媒体内容，同时为美国军方虚假信息宣传大开绿灯。凡此种种，无疑撕下了美国言论自由的遮羞布。

资本和利益集团在舆论上“呼风唤雨”。美国媒体的“言论自由”在遇到资本和利益集团时，会散发出浓浓的“铜臭味”。美国媒体多为私人所有，媒体集团的服务对象是权力和财富精英。无论是媒体的拥有者还是媒体赖以生存的投资和广告收入，都与资本和利益集团脱不了干系。美国知名作家、媒体人米夏埃尔·吕德斯在《伪装美国》一书中详细介绍了美国媒体受利益集团影响，对事实进行选择 and 歪曲的“过滤机制”。2023年1月，一则由美国右翼组织“真相工程”(Project Veritas)发布的辉瑞制药相关视频冲上热搜。辉瑞公司高层乔登·特里斯顿·沃克在视频中提到，辉瑞考虑自行研发新冠病毒毒变种，新冠疫苗生意是“摇钱树”，并称美国监管机构与企业有利益关联。为灭火，辉瑞除发表声明外，还紧急联系优兔以“违反社区规则”为由删除上述视频。

美国利用社交媒体操纵国际舆论。2022年12月，独立调查网站“The Intercept”披露，美国防部下属机构长期在推特等社交媒体通过操控话题、欺骗性宣传等手段干预中东国家舆论认知。2017年7月，美军中央司令部官员纳撒尼尔·卡勒给推特公共政策团队发了一个表格，包含52个阿拉伯语账号，要求优先服务其中6个。按照卡勒要求，推特将这批阿拉伯语账号放入“白名单”，用来放大对美有利的信息。美国反战组织“公正外交政策”执行主任埃里克·斯柏林就此指出，美国国会和社交媒体应调查并采取行动，让民众知道自己的纳税款被用来宣传美国无休止的战争。

2022年9月，“北溪”天然气管道被炸震惊全球，肇事者身份和动机引发国际社会高度关注。2023年2月8日，普利策新闻奖得主、美国资深调查记者西摩·赫什撰文，直指美国政府是事件幕后黑手。但对于这些爆炸性新闻，一向嗅觉敏锐的欧美主流媒体却避而不谈，反应蹊跷。加拿大《西部标准报》和德国电视二台评称，赫什的报道是十年来最大新闻之一，但在北美几乎没有媒体愿意谈及，原因在于西方国家不想让别人发现事实真相及其在波罗的海部署的监视技术。此外，西方媒体还“另辟蹊径”，质疑赫什报道的真实性。2月15日，赫什发文指责美国政府和主流媒体大肆掩盖“北溪”管道爆炸事件真相。分析人士指出，考虑到西方媒体听从美国领导，其封锁赫什爆料的行径不足为奇。

(五)司法系统无视民意

作为宪法保障机构，最高法院同美国社会一样陷入不可调和的分裂局面，社会分裂裹挟司法权，两党斗争向司法系统蔓延。最高法院判决越来越体现出保守派和自由派“两个美国”之间的巨大分歧，日益沦为政治斗争工具。“三分分立”不断被侵蚀。党派之争已抛弃传统，突破底线。

两党通过改变最高法院政治倾向实现自身议程。总统选举在某些方面成为两党争夺法官任命权之战。由于最高法院大法官离世，特朗普自任内任命了3名立场偏保守的大法官，使保守派法官对自由派大法官占据绝对优势。南非“每日独行者”网站刊文称，特朗普执政之后，激进的白人福音派原教旨主义者已接管最高法院的缰绳，最高法院几乎总是做出有利于基督教福音派、大公司和共和党的判决，这并不令人惊讶。

美国最高法院关于堕胎权的判决充分显示出其卷入党争、与社会脱节的恶果。2022年6月24日，最高法院公然为宗教保守主义站台，推翻1973年“罗伊诉韦德案”裁决，取消对女性堕胎权的宪法保护，引发全美多地抗议。民调显示，超过半数美国人认为剥夺堕胎权是美国的倒退。以色列《国土报》刊文评称，在堕胎权问题上，最高法院打着捍卫民主的旗号破坏民主，提供了一个“少数人暴政”的生动案例。一个不具有代表性的最高法院，由一位不具有代表性的总统任命，由一个明显不具有代表性的参议院批准。但是，这个最高法院的裁决对美国的影响却将持续到2030、2040乃至2050年。

最高法院还推翻了纽约州自1913年起实施的限制民众在外隐蔽携枪的法律。纽约州州长称，在全美反思枪支暴力之际，最高法院鲁莽推翻纽约州控枪法律，令人无法容忍。美国政治评论家马修·多德指出，当今美国面临的问题从根本上说源于民主的破碎。美国公民希望看到“罗伊诉韦德案”的公正裁决，真正的枪支改革，提高最低工资、对超级富豪加税、改善全民医疗等反映民众呼声的改革。

(六)美国民众对美式民主日益失望

《华盛顿邮报》和马里兰大学联合调查显示，美国人对民主的自豪感急剧下降，从2002年的90%下降到2022年的54%。加利福尼亚公共政策研究所民调显示，加州选民普遍担忧美国民主正偏离正轨，其中62%的选民认为美国正朝着错误方向发展，46%对持不同政治观点的美国人合作解决分歧的前景感到悲观，52%对当前美国民主的运作方式不满。昆尼皮亚克大学民调显示，67%受访者认为美国民主制度有崩溃危险，48%认为美国可能再次发生类似国会暴乱的事件。皮尤中心民调显示，65%的美国人认为美国民主制度需要重大改革，57%的受访者认为美国不再是民主典范。加州大学洛杉矶分校研究显示，美国政府治理能力和民主责任感近年不断下降，在推进大规模改革、解决选举公正以及媒体造假等诸多问题上缺乏有力措施。

三、美国强推民主制造全球乱局

尽管美国自身民主面临种种问题，但并未反躬自省，而是内病外治，仍继续在全球输出美式民主价值观，利用民主议题打压别国、谋取私利，加剧国际社会分裂和阵营对抗。

(一)政治极化绑架对外政策

“政治不过海”(Politics stops at the water’s edge)是美国政界广为流传的谚语，主要是指党争应仅限于内政，对外则要保持一致。然而，随着政治极化加剧，民主共和两党在重大对外议题上的分歧越来越大，对外政策越来越“走极端”，“政治过海”渐成常态，不仅给很多发展中国家带来危害，也对美国盟友构成威胁。

新冠疫情发生以来，特朗普政府和一些极端政客在病毒溯源问题上针对中国炮制种种谎言谣言。最为典型的是，2021年美国情报部门发布所谓新冠病毒溯源问题报告，罔顾科学溯源规律，编造“武汉病毒研究所泄漏病毒”，诬蔑中国缺乏透明度和阻挠国际调查。溯源是个科学问题，美方此举真实目的是妄图混淆视听，操弄溯源问题，对中国甩锅推责、遏制打压，充分暴露美式民主的虚伪和政治极化恶果。

拜登政府上台后，长达20年的阿富汗战争以美军仓促撤离告终。美国打烂了一个国家，毁掉了几代人的前途，最后一走了之。美军虽然撤了，但美国政府继续对阿富汗实施制裁，非法冻结阿富汗资产，当地民众生活雪上加霜。2022年5月，联合国发布报告指出，阿富汗近2000万人面临严重饥荒。2022年6月，阿富汗发生强烈地震，美国仍拒不解除制裁。

美国政治极化产生外溢影响。加拿大渥太华大学发布报告称，美国一些保守派政客和福克斯新闻等媒体公开对加拿大极右翼分子表达支持，这对加拿大民主构成的威胁比任何其他国家都更大，需要思考美国民主倒退对加拿大的影响。加拿大阿尔伯塔大学教授戈登·拉克瑟认为，促使美国走向专制的力量已经存在。加拿大人大长期以来一直认为，美国是我们最好的朋友并将永远支持民主，但这再也不能被视为理所当然。

(二)借民主旗号煽动对抗冲突

民主是全人类共同价值，不应被用来作为推进地缘战略、违逆人类发展进步的工具。但长期以来，美国为维护自身霸权，将“民主”概念私有化，打着民主旗号煽动分裂制造对抗，破坏以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。

乌克兰危机自2022年初爆发至今，重创乌克兰经济民生。2022年10月，世界银行发布报告指出，乌克兰战后重建至少需要3490亿美元，相当于乌克兰2021年全年经济总量的1.5倍。乌克兰危机爆发后，美国视其为从中渔利的机会，非但没有做出任何有利于停战的举措，反而不断拱火浇油，在军工、能源等领域大发战争横财。美国还把向乌克兰提供武器描述为“民主对抗威权”。2022年7月，塞尔维亚战略预测中心发布报告指出，在美国眼里，俄罗斯1999年对车臣首府格罗兹尼发动的袭击是犯罪，而美国在格罗兹尼差不多大的伊拉克林城市费卢杰采取的同样行动就是解放。美国所谓的民主早已被利益集团和资本绑架，给世界带来的是动荡和混乱。

2022年8月，时任美国国会众议长佩洛西不顾中方坚决反对与严正交涉，执意窜访中国台湾地区。这是一起升级美台官方交往的重大政治挑衅，加剧了台海局势紧张。而佩洛西本人却辩称，“访台彰显美国对台湾民主的坚定支持”。佩洛西窜台问题的实质绝不是什么民主问题，而是事关中国主权和领土完整的问题。其所作所为绝不是对民主的捍卫和维护，而是对中国主权与领土完整的挑衅和侵犯。佩洛西的狡辩连一些美国政客都看不下去。共和党联邦众议员格林质疑佩洛西：“掌控几十年的权力，而整个国家却在崩溃，这种捍卫民主的假勇气已经够多了。”

国际社会对美方做法看得越来越清楚。俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫表示，美国自诩为“最高祭司”，披着“民主真理”的外衣在全世界制造混乱，借助金钱、同盟、高端武器等手段粗暴输出自身意志。埃及“金字塔在线”刊文称，所谓“自由民主”的意识形态已被武器化，被美国用来破坏他国的稳定，干涉他国内政，对他国政府进行去合法化，而这些干涉往往产生严重负面影响，都与美国宣称要推进的民主和自由无关。印尼人民浪潮党总主席阿尼斯·玛塔指出，美国擅长把其他国家变成战场，印尼的政治极化是美国在背后一手策划的，在印尼出现的反华声音也是美国的政治议程之一，穆斯林社会必须对此警惕。

(三)单边制裁变本加厉

长期以来，美国依据国内法，基于自身价值观，打着人权民主等旗号，对他国实施单边制裁和“长臂管辖”。过去几十年，美国对古巴、白俄罗斯、叙利亚、津巴布韦等国家实施单边制裁和“长臂管辖”，对朝鲜、伊朗、委内瑞拉等极端施压，以埃及人权状况改善为由单方面冻结对埃1.3亿美元的军事援助，严重破坏这些国家的经济发展和民生改善，危及生命权、挑战自决权、损害发展权，构成对他国的人权的持续性、系统性、大规模侵犯。近年来，美国发起的单边制裁越来越多，长臂越伸越长，为了维护美国霸权，不顾国际法和国际关系基本准则，肆意损害别国利益，特别是发展中国家正当合法权益。

2022年3月，土耳其阿纳多卢通讯社发表文章，揭露美国打着“民主”旗号，以莫须有罪名侵略伊拉克，给当地人民带来沉重苦难。一是滥施制裁恶化当地民生。1990年至2003年间，美国对伊拉克施加严厉经济制裁，严重恶化当地经济和民众生活。据联合国粮农组织数据，受美国制裁和禁运影响，伊拉克饥饿率居高不下，仅1990年至1995年，就有50万伊拉克儿童因饥饿或恶劣生存条件而丧生。二是连年战乱造成大量百姓伤亡。据伊拉克卫生部数据，从2003年美国发动伊拉克战争到2011年宣布撤军，约有12万伊拉克平民因战争丧生。三是粗暴嫁接政治模式水土不服。美国无视伊拉克国情，强推美式民主，加剧伊拉克各派政治斗争。

(下转第十八版)

钟声

美国已深陷民主失真、政治失能、社会失和的恶性循环。当今世界需要弘扬真民主、摒弃伪民主，支持各国发展适合本国国情的民主，共同推进国际关系民主化

据报道，美国政府正在张罗举办第二届“领导人民主峰会”。美国无视自身民主存在的种种问题和制度危机，却企图在国际上垄断新民主定义，编造和兜售“民主对抗威权”的虚假叙事，动辄对其他国家说三道四、指手画脚。美国这种假民主之名行反民主之实的行径，掩盖不住其将民主政治化、工具化，推行集团政治、维护美国霸权的真实意图。

美国为自身塑造的所谓民主神话早已破灭。美国政治极化继续发酵，政治生态不断恶化，第118届国会众议长难产闹剧连演4天，最终历经15轮投票才勉强选出。美国最高法院也未能逃脱党争撕扯，取消对女性堕胎权宪法保护的判决，折射出保守派和自由派“两个美国”之间的巨大分歧。在政治献金问题上，美国出现了严重的“通货膨胀”。有关统计显示，2022年美国中期选举两党耗资超过167亿美元，创下历史新高，超过全球70多个国家2021年全年的国内生产总值。美国的言论自由徒有其名，只要是不利于美国政府和资本利益的言论，都会受到严格限制。美式民主的运行成本越来越高，治理效能却不断走低。美国历届国会成法数量呈递减趋势，从93至98届国会的4247项下降至111至116届国会的2081项。这些都说明，美国已深陷民主失真、政治失能、社会失和的恶性循环。

美国民主弊病深入政治和社会肌理的方方面面。然而，美国政客不仅拿不出革除陈年积弊的勇气和办法，反而继续搞妄自尊大那一套，固执地认为美国民主是全球样板，这只会让美式民主弊病更加积重难返。美国昆尼皮亚克大学民调显示，67%受访者认为美国民主制度有崩溃危险。布鲁金斯学会2022年发布报告指出，曾经引以为荣的美国民主制度面临系统性危机，正加速走向衰败。

美国打着民主的幌子搞霸权霸道霸凌，本身就是反民主的。本届美国政府固守冷战思维，挑动意识形态对立，拼凑“三边安全伙伴关系”“四边机制”“五眼联盟”等所谓价值观同盟，极力编造和兜售“民主对抗威权”的虚假叙事，都是为了服务其地缘战略目标。2021年，美国举办首届“领导人民主峰会”，公然以意识形态划线，人为将国际社会分成所谓“民主和不民主阵营”，招致国际社会广泛批评，最终惨淡收场。美国政府对国际社会的批评置若罔闻，执意举办第二届“领导人民主峰会”，是其对外政策被对抗性和冷战思维主导的必然反应。卡塔尔半岛电视台指出，在人们对美国民主制度的信任出现倒退之际，美国仍坚持举办民主峰会，充当全球民主领袖，引起普遍质疑。

美国对外输出美式民主和价值观的冲动高烧不退，甚至走火入魔，给世界带来的是动荡和混乱。美国打着民主的幌子维护美式霸权，彻底暴露美国奉行的假民主、真霸权。不久前在华盛顿参加反战示威游行的美国前众议员丹尼斯·库西尼奇在演讲中指出，美国政府既没有能力弥合国家的分歧，也没有意愿利用外交手段和平结束冲突，它最大的才能在于制造虚假信息，在美国人民中煽动恐惧，并通过欺骗、“假旗行动”和挑衅在国外挑起仇恨，这些都是对民主的亵渎。

民主是全人类共同价值，不应被用作推进地缘战略的工具。当今世界需要弘扬真民主、摒弃伪民主，支持各国发展适合本国国情的民主，共同推进国际关系民主化。美国应尽早认识到，弊病缠身却好为人师没有说服力，打着民主幌子损人利己、搞乱世界，必然受到国际社会强烈反对。

外交部发言人——

向乌克兰战场提供武器的是美方而不是中方

本报北京3月20日电 (记者曹帅韵)针对美政府消息人士有关涉华言论，外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上回答提问时表示，向乌克兰战场提供武器的是美方而不是中方。美方应该停止拱火递刀，为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用，而不是相反。

汪文斌表示，中方在乌克兰问题上一贯秉持客观公正立场，中国所做的一切，归结为一句话，就是劝和促谈。中方始终站在和平一边，站在对话一边，站在历史正确一边，将继续为乌克兰危机的政治解决发挥建设性作用。

“至于所谓美政府消息人士的言论，我想强调，向乌克兰战场提供武器的是美方而不是中方。”汪文斌说，美方应该停止拱火递刀、煽风点火，停止对他国指手画脚、胁迫恫吓，为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用，而不是相反。

中柬两军开展海上协同演练

本报曼谷3月20日电 (记者赵益普)19日，正在投送参加中柬“金龙—2023”联演中方参演部队的南部战区海军某登陆舰支队井冈山舰，与柬埔寨王家军海军两艘巡逻艇在柬埔寨海域进行了一场海上协同航行与通信演练。

“我是中国海军井冈山舰，很荣幸访问贵国，并与你两艇演练。”“我是柬埔寨海军1131号巡逻艇，欢迎中国海军井冈山舰来访。”当地时间上午7时许，经过近100个小时、约1300海里的航行，刚刚抵达柬埔寨海域的井冈山舰首先与柬王家军海军两艘巡逻艇进行了海上会合与识别。在随后的协同航行演练中，以井冈山舰为基准舰，中柬3艘舰艇相互配合，按照预定的航向、航速，有序完成了单横队、单纵队和掩护队形等队形转换训练。

据悉，这是中柬两军首次开展海上演练。前期，中柬双方就项目演练方案、舰艇协同计划进行多次磋商，为圆满完成此次演练打下了良好基础。

本版责编：于景浩 刘 刚 姜 波

将民主工具化是对民主的亵渎